Концепция


Как справедливо отмечал поэт Н.Асеев, "для передачи своей мысли другому лицу требуется не только владеть наилучшим запасом слов, но и наилучшим воспроизведением звуков, слова составляющих. В ином случае неточность произношения становится ошибкой, искажающей смысл сказанного. Конечно, звуковая сторона строя речи является лишь подсобной смыслу, но и её оставлять в небрежении было бы бесхозяйственно".

Отношение к нормам литературного произношения и ударения свидетельствует об общем культурном уровне носителя языка и имеет не меньшее значение, чем отношение к нормам письменной речи, тем более что устная речь в жизни многих людей играет более значительную роль, чем письменная, Каждый говорит чаще и больше, чем пишет. Более того, навыки письменной речи формируются на основе навыков устной речи и от них зависят. Даже при чтении "про себя" речевой аппарат человека не бездействует.


Устная речь обслуживает не только бытовое общение, но и сферу книжной речи, интенсивно проникает в науку, информацию, публицистику, звучит в учебных заведениях, на собраниях, конференциях, съездах. со сцен театров, с экранов кинотеатров, многократно усилена СМИ - телевидением, радио.


Необходимость соблюдения норм устной речи объясняется коммуникативными и эстетическими факторами. Действительно, любые отступления от правил произношения и ударения воспринимаются как отступления от точной передачи мысли, затрудняют общение, взаимопонимание, отвлекают от содержания речи, переключают внимание слушателей на её фонетические особенности, отличные от общепринятых.


Необходимость разработки данного элективного курса доказали результаты исследования, проведенного учащимися  школы №44. В ходе статистического опроса 253 человек разного возраста, образования, социального статуса были выявлены особенности постановки ими ударения в десяти словах, произвольно выбранных из школьных орфоэпических словарей. Результаты, представленные в виде диаграмм, впечатляют степенью безграмотного произношения во всех социальных и возрастных группах (см. Приложение).

 Нормы произношения в основном закладываются в школьном возрасте и из школы уносятся во взрослую жизнь. Опросу было подвергнуто 199 учащихся школы № 44 с 3 по 11 классы. Правильно произносят слова:


баловать - 28%


завидно - 9%


звонит - 55%


красивее - 59%


к скольким - 31%


портфель - 97%


по средам - 24%


свёкла - 57%


торты - 37%


фарфор - 89%


Думается, на результатах сказываются региональные особенности. Школа № 44 находится в новоюжном районе, где большой процент взрослого населения составляют выходцы из чувашских деревень, переехавшие в столицу в связи со строительством и запуском завода "Промтрактор" в конце 70-х гг. Русский язык для них - письменный язык. Именно поэтому, как признался о своих былых сложностях в постановке ударений профессор М.И. Скворцов, они испытывают затруднения орфоэпического плана (ведь в книгах редко проставляются ударения). Это родители наших школьников, а социум, безусловно, оказывает большое влияние на речь детей. Тем более велика роль школы в формировании грамотного произношения, а поскольку в действующих школьных программах  орфоэпии отводится очень мало уроков и в начальном, и в среднем, и в старшем звеньях, то решить эту проблему призваны элективные курсы.


Цели:


- формировать речевой слух детей, умение не только слушать, но и слышать и правильно понимать речь окружающих, воспринимать и анализировать её фонетические особенности с позиций правильности - неправильности, чёткости - нечёткости, выразительности - невыразительности;


- воспитывать языковой вкус, языковое чутьё, негативное отношение к произносительным ошибкам, нерадивости и небрежности в пользовании русской речью;


- вырабатывать потребность в речевом самосовершенствовании, языковом самообразовании посредством работы со справочной лингвистической литературой;


- прививать интерес к русскому языку как школьному предмету через прикосновение к живому звучащему слову.

Программа 

элективного курса

"Культура произношения"


Введение (1ч)


Орфоэпия и фонетика. Фоника. Роль орфоэпии в речевом общении.


Фонетика (9 ч)


Фонема. Фонетическая транскрипция. Артикуляция. Фонетические стили.


Основные орфоэпические нормы современного русского языка (54 ч)

          Произношение гласных звуков (10 ч)

Произношение гласных звуков под ударением.

Произношение безударных гласных звуков. Аканье.

Произношение гласных на месте букв я, е в предударных слогах.


Произношение согласных звуков (10 ч)

Оглушение, озвончение.

Качество отдельных согласных.

Смягчение.

Сочетание согласных.


Произношение отдельных грамматических форм.(2 ч)


Произношение иноязычных слов.(2 ч)


О произношении русских имён и отчеств.(2ч)


Ударение.(18 ч)

Акцентология. Трудности русского ударения.

Вариантное (параллельное ударение).

Смыслоразличительная роль ударения.

Безударные и слабоударяемые слова.

Слова с побочным ударением.

Ударение в именах существительных.

Ударение в именах прилагательных.

Ударение в глаголах.

Ударение в причастиях.


Интонация (4ч)

Роль интонации в речевом общении.

Смысловая роль логического ударения.

Смыслоразличительная роль паузы.


Благозвучие (6 ч)

Звукопись. Аллитерация. Ассонанс.


Резервные занятия (4 ч)

Материалы к занятиям по курсу

Занятия 1-2

«Говори правильно!»
На I-ом занятии сообщаются задачи курса. Их актуальность наглядно демонстрируют учащимся результаты исследовательской работы «Как мы говорим» (см. Приложение), затрагивающей, в частности, и особенности постановки ударения старшеклассниками лицея № 44.

На этом занятии выясняется, что произношение и верная постановка ударения являются необходимым признаком культурной, грамотной речи. Есть немало слов, произношение которых служит как бы лакмусовой бумажкой уровня речевой и общей культуры. Часто достаточно услышать от незнакомого человека неправильное ударение (вроде документ, людям или свекла), чтобы составить не слишком лестное мнение о его образовании и степени общей культуры. Пожалуй, ни одна другая область языка не вызывает сейчас столько ожесточённых споров, недоумений и колебаний. Все хотят знать, как же всё-таки правильно: петля или петля, творог или творог, [что] или [што], [т'эмп] или [тэмп]? Ответить на этот и подобные вопросы и призваны занятия курса.

На этом же занятии уместно раздать (или продиктовать) памятку

«Говори правильно»

· следи не только за тем, что сказать, но и как сказать;

· говоря вслух, слушай себя как бы со стороны - это помогает избавиться от произносительных ошибок;

· если сомневаешься в правильности произношения того или иного слова, посмотри в орфоэпический словарь либо спроси у учителя; если нет возможности узнать в данный момент, как произносится слово, то постарайся исключить его из речи, заменив синонимом, пока не узнаешь, как надо произносить это слово;

· чтобы не ошибиться в дальнейшем, почаще произноси «трудные слова» вслух правильно;

· вежливо исправляй своих товарищей по классу, школе, если заметишь ошибки в их речи; с благодарностью воспринимай, если обоснованно исправят тебя;

· учись говорить выразительно и правильно у дикторов телевидения и радио, актёров, чтецов;

· помни, что говорить с ошибками так же стыдно, как и неправильно писать.

Занятия 3-6

На этих занятиях говорится о взаимосвязи орфоэпии (нормы литературного произношения и ударения) и фонетики (учение о звуковой стороне языка). Фонетика является фундаментом, на котором возводится здание орфоэпии. Фонетика даёт возможность познакомиться с составом фонем. На этих же занятиях даётся разъяснение понятию фонема, её разграничение с понятием «звук» на примере известной старшеклассникам таблицы «<а>, <о>, <э> в разных позициях». Здесь же даётся доступная информация об артикуляции: это работа, которую совершают органы речи, чтобы получился  звук речи. Она состоит из экскурсии (выход органов речи на работу); выдержки (остановки органов речи или замедленного движения на месте работы) и рекурсии (уход с работы). Учащиеся раздаются в качестве ознакомления таблицы «Согласные по способу и месту артикуляции», учащиеся на примерах произнесения звуков получают основное понятие о признаках согласных.

Одно из занятий следует уделить практике произношения гласных звуков:

Задание: «Взяв небольшое зеркальце и глядя в него, попытайтесь произнести гласные звуки, строго соблюдая следующие правила. Помните, что вдох и выдох должны быть бесшумными.

Звук [у] - рот сложен трубочкой, воздух выдыхается в узкое кольцо губ.

Звук [ы] - губы раскрыты, зубы раздвинуты на расстояние мизинца, нижняя челюсть немного впереди верхней, выдыхаемый воздух должен выходить в середину отверстия между зубами.

Звук [и] - расстояние между зубами - кончик мизинца, верхняя челюсть над нижней. струя воздуха должна проходить между зубами.

Звук [о] - форма рта - кольцо, более широкое, чем на [у]. Воздух идёт широкой тёплой струёй.

Звук [э] - губы раскрыты горизонтально, расстояние между зубами - большой палец, гортань широко открыта. Выдох направлен в середину зубов.

Звук [а] - гортань широко открыта, рот - большое кольцо, верхние зубы открыты, нижние закрыты губой. Выдох очень тёплый.

Занятие7

посвящено произношению гласных звуков под ударением. Здесь следует остановиться на следующих моментах:

1.Гласный звук [а] произносится под ударением на месте букв а, я: [па’]ртия, [т'а’]нешь, кап[ка’]н, з[на’]ть.

2.Гласный [о] звучит на месте букв о, е под ударением: по[ло’]щет, [п'о’]стрый.

3.
Звук [э] произносится под ударением на месте букв о, е под ударением: [э’]тот, [шэ’]сть, ст[р'э’]мя.

4.
Нередко в сниженной речи ударный гласный [э] неверно произносится как [о] ([о] или [j'о]): «афёра», «бытиё», «гололёдица», «зёв», «опёка», «передёржка», «преёмник», «совремённик», «хребёт», «местоимённый», «недоумённый», «недоумённо», «сиё», «смятённый», «избёг» и др.

5.И наоборот, следует воздержаться от замены ударного [о] на [э] в словах: безнадёжный, блёклый, издёвка, манёвры, околёсица, решётчатый, смётка, шёрстка и др.

6.
Некоторые причастные формы в зависимости от звучания ударного гласного различаются в лексическом значении: истекший (год) - истёкший (кровью), оглашенный (человек) - оглашённый (приговор).

7.
Звук [у] произносится под ударением на месте букв у, ю:

[пу]сто, [j'у]ность.

8.
Гласный [и] звучит на месте буквы и в начале слова после паузы, а также в середине слова после мягких согласных:

ч[и]бис, ти[п'и]чный, [и]ван.

9.После твёрдых согласных [ж], [ш], [ц] на месте буквы и произносится [ы]: но[жы], по[шы]в, [цы]ркуль.

Гласный [ы] произносится и в начале слова на стыке предлога на твёрдый согласный и знаменательного слова: [из-ы]ндии, [п^д-ы]вой. Гласный [ы] звучит на месте буквы ы: [вы]стирать, на [цы]почках.

Занятия 8-11

Эти занятия посвящены произношению гласных звуков в безударном положении. Основное внимание здесь следует уделить фонемам <а>, <о>, <э>  в разных по отношению к ударному слогу позициях. Учащиеся вспоминают, что сильная позиция для гласных звуков - 1-ый предударный слог и начало слова; слабая - 2-ой и последующие предударные, а также заударные слоги. В сильной позиции  после твёрдых согласных эти фонемы образуют следующие звуки:

<а> -[^]

<о> -[^]

<э> -[ыэ]

После мягких согласных в сильной позиции получается следующее:

<а> -[иэ]

<о> -русская орфоэпия такой позиции для данной фонемы не имеет

<э> -[иэ]

В слабой позиции после мягких согласных произносится следующее:

<а> -[ь]

<о> - не бывает

<э> -[ь]

В слабой позиции после твёрдых согласных:

<а> -[ъ]

<о> -[ъ]

<э> -[ъ]

Основное время на занятиях отводится  произношению этих звуков в словах, например: п[^]стель, т[ъ]р[^]кан, п[ъ]д[^]рил, ж[ыэ]- лтеть, щ[иэ]вель , в[ь]c[иэ]льчак и т. д.

Затем логично перейти к более сложной работе: частичному транскрибированию текстов сначала коллективно, а затем самостоятельно с последующим проговариванием их . Например:

Б[^]рис  П[ъ]cт[ыэ]рнак  «Зимн[ьj’ь]  ночь»

М[иэ]ло, м[иэ]ло п[^] всей з[иэ]мле

В[^] все пр[иэ] делы.

Св[иэ]ча г[^]рел[ъ] н[ъ] ст[^]ле,

Св[иэ]ча г[^]рел[ъ].    …

О звуках [и], [у], [ы] следует знать, они в безударном положении подвергаются лишь количественной редукции, не меняя своего качества: т[и]ш[и]на, к[у]паться, пил[ы]. После твёрдых согласных [ж], [ш], [ц] всегда произносится [ы], хотя пишется и:

ж[ы]вотное, ш[ы]рина, конституц[ы]я. 

Занятия 12-21

Эти занятия посвящены произношению согласных звуков. О мягкости - твёрдости, звонкости - глухости, а также о процессе озвончения - оглушения дети хорошо осведомлены в связи с достаточно полным материалом на эти темы в школьных учебниках русского языка, поэтому достаточно ограничиться докладами детей и практическими упражнениями на первом занятии.

О согласном [г] следует сказать отдельно: это взрывной мгновенный звук. Ошибкой, возникающей под влиянием южнорусских говоров, а также украинского и белорусского языков является произношение длительного фрикативного [h]. Однако в отдельных словах литературные нормы требуют  произносить [h]:

э[h’]е, бо[h]а, [h]осподи, бу[h]алтер.

О согласных [ж], [ш] следует отметить, что в иноязычных словах смягчение их желательно: [ж’у]ри, [ж’у]ль, но: бро[шу]ра, пара[шу]т.

Не рекомендуется в литературном языке произношение твёрдых согласных в конце и середине слова, если мягкость их обозначена на письме мягким знаком: дикарь, очень, семь, восемь, четырьмя. Твёрдое звучание свойственно диалектам и прсторечию.

Довольно часты ошибки при произношении сочетаний согласных в словах. Упражнения здесь должны быть направлены на задания по транскрипции этих сочетаний с последующим проговариванием. Уместно напомнить здесь учащимся следующее:

1.
На месте сочетаний зж, жж внутри корня в соответствии со чстаромосковскими традициями произносится долгий мягкий [ж’]; можно произносит и долгий твёрдый [ж]: въе[ж]ать и въе[ж]ать. дро[ж’]и и дро[ж]и.

2.
На месте сочетания жд произносится обычно [жд]: подо[жд’]и. Однако существительное дождь и его производные могут звучать и так: до[ш’], до[ж]и, до[ж’]евой и т. п.

3.
Современные нормы литературного произношения предусматривают, что на месте буквенного сочетания чн звучит [шн] лишь в немногих словах: коне[ш]но, ску[ш]но, наро[ш]но, яи[ш]ница, пустя[ш]ный и некоторых других.

в ряде случаев допускается произношение [шн] и  [ч’н]: порядо[ш]ный и порядо[ч’]ный, копее[ш]ный и копее[ч’]ный и т. п.

Колебания в произношении указанного сочетания предполагают обращение к орфоэпическому словарю.

Занятия 22-25

Эти занятия о произношении отдельных граммаческих форм.

Здесь нужно немного остановиться на произношении - ого, его, звуке на месте буквы г в словах сегодня, итого , его…
Подробнее следует остановиться на произношении прилагательных на  -гий,  -кий, -хий и глаголов на -гивать, -кивать,

· хивать. Они могут произноситься с твёрдыми [г], [к], [х] и редуцированным гласным [ъ] (старомосковский вариант) и с мягкими [г’], [к’], [х’] и следующим гласным [и] (современный вариант): поло[гъ]й и поло[г’и]й, пома[хъ]вать и мома[х’и]вать. Аналогично произносятся и фамилии на -ский: Покровс[къ]й и Покровс[к’и]й.

Практические занятия можно организовать в форме конкурса чтецов со старомосковским и современным выговором.

Здесь же следует дать понятие орфоэпических стилей: книжного (полного) и разговорного (неполного).Полный отличается чётким произношением звуков, медленным темпом речи. Он находит своё выражение в публичных выступлениях, лекциях, докладах и т. д. Неполный стиль отличается меньшей тщательностью произношения звуков, более быстрым темпом речи.

Разговорный сравнительно с полным виден из следующего пример: Когда Вася вернётся, пусть зайдёт ко мне. Звучащая в полном стиле фраза как [кагда вас’а виэрн’оцца / пус’т’ зайд’от ка мн’э] в разговорном будет звучать так: [къгда вас’ь в’иэрн’оццъ /пуз’з^йд’от к^ мн’э]. 

Занятие 26

«Произношение иноязычных слов»

В большинстве слов иноязычного происхождения согласные перед е произносятся мягко. Однако в ряде слов, как новых, так и достаточно освоенных русским языком, согласные произносятся твёрдо. Наконец, одно и то же слово может звучать и с твёрдым, и с мягким согласным перед е.

Приведём примеры. Твёрдое произношение: а[тыэ]лье, [тыэ]н[дэ]нция, [дътыэ]ктив.

Мягкое произношение: му[з’э]й, [т’э]ма, пио[н’э]р, к[р’э]м, ба[с’э]йн. 
Допустимы оба варианта: [т’э]мп и [тэ]мп, э[н’э]ргия и э[нэ]ргия, О[д’э]сса и О[дэ]сса.
Как известно, с буквы э начинаются обычно заимствованные слова. На месте этой буквы как под ударением, так и в безударном положении должен звучать более или менее отчётливый звук [э]:

[э]пос, [э]нергия, [э]кран, [э]скалатор, [э]лектрификация и т. д.
Занятие 27

«Произношение русских имён и отчеств»

Имена и отчества, которые употребляются в устной речи,  должны произносится с соблюдением соответствующих правил орфоэпии. в связи с тем, что эти правила достаточно сложны, а впросы произношения имён иотчеств до конца не изучены, можно говорить о некоторых устоявшихся правилах, которые необходимо иметь в виду.

Для людей, не вполне владеющих нормами литературного произношения и ударения, характерно побуквенное, либо стяжённое произношение русских имён и отчеств. Говорят: [^л’иэксандр -^л’иэксандръв’ич’] и [сан-саныч’]. Оба варианта произношения не характерны для нейтрального, т. е. основного, стиля произношения, и их нужно избегать в повседневном общении.

мужские отчества, образованные от имён на -ий, звучат так: Дмит[р’ич’], Вита[л’ич’] и т. п. В соответствующих женских отчествах на месте льев, рьев, тьев произносится только первый согласный: Дмит[р’]на, Вита[л’]на, Игна[т’]на.
Мужские отчества от имён на -ей рекомендуется произносить как Мат[в’эич’], Сер[г’эич’] и т. п. Что касается женских отчеств, то на месте ее должно произноситься [’э], например:Алек[с’э]вна, Сер[г’э]вна.
Женские отчества Фоминична, Никитична, Лукинична, Саввична, Кузьминична и подобных рекомендуеся произносить [шн].

Отчество Яковлевич звучит как [j’акл’ич’], Яковлевна - как [j’кл’нъ], Александрович - Алек[cаныч’], Александровна - Алек[cаннъ]

Занятия 28 - 30

“Акцентология. Трудности русского ударения”.

Есть в мире языки, ударение в которых подчиняется простым и строгим правилам. Например, во французском ударение всегда стоит на последнем слоге, в венгерском и чешском - на первом, в польском - на предпоследнем.

В русском языке ударение свободное - оно может падать на любой слог. Хуже того, оно ещё и подвижное, т. е. в одном и том же слов оно может перемещаться: рука' - ру'ку; во'дит - води'л…Кроме того, оно ещё может быть и вариантным, или параллельным: тво'рог - творо'г…И хотя, как установили учёные, большая часть слов в русском языке имеет фиксированное ударение ( около 96%), оставшиеся 4% и являются наиболее употребительными словами, составляющими базисную основу языка. Конечно, у русских ударений тоже есть правила, только они очень сложные. Изучением их занимается наука акцентология.
Следует отметить меняющийся характер акцентологической нормы в русском языке.

Практические занятия должны быть направлены на выявление и правильное произношение слов с «нестандартным» для современного русского языка ударением. Учащиеся подбирают соответствующие тексты. Например:

И долго с бурными волна'ми

Боролся опытный гребец.
                            А.С.Пушкин

Заво'дские начальники

По всей Сибири славятся.

                            Н.А. Некрасов
Занятия 31-32

«Смыслоразличительная роль ударений»

За примерами слов-омографов (слов, имеющих одинаковый графический облик, но различающихся значением и ударением) можно обратиться к книге Я. Козловского «О словах разнообразных - одинаковых, но разных» и выписать слова со смыслоразличительным ударением:

Треска зазналась

В камзоле Баклажан

Был полон блеска.

На кухне утром он сказал Селёдке:

Треска' зазналась!

Ишь как много тре'ска

Изволила поднять на сковородке!
Басня
Косой купил ружьё. И через час-другой

Был Серый волк объят тревогой.

Сказал ему Косой: - Послушай, дорого'й,

Ты стерегись ходить моей доро'гой.

Вышивание

Иголка ходит вверх и вниз,

Вот листья появились.

Сосёт Алёнушка ири'с,

А вышивает и'рис.
Следующие 2 занятия следует посвятить работе со «Словарём омонимов» О.С. Ахмановой. Из раздела «Омографы» ребята выписывают пары слов, значение которых ранее не различали по ударению и составляют с ними устные предложения. Например:                
призы'вный - призывно'й

ми'нута - мину'та

хло'пок - хлопо'к

Здесь же полезно рассмотреть смыслоразличительную роль слов: меха'-ме'хи; лагеря'-ла'гери; учителя'-учи'тели и т. д.

Говоря о вариантных,  или параллельных, ударениях, следует отметить, что чаще всего различия в ударении несут стилистическую нагрузку: ке'та-кета', фо'льга-фольга', творо'г-тво'рог, баржа'-ба'ржа, пе'тля-петля'. На первом месте в этих парах стоит книжный, традиционный вариант, на втором - разговорный. Иногда непривычное ударение является показателем профессионализмов, например, моряки произносят компа'с. 
Занятия 33-34

«Безударные и слабоударяемые слоги»

Многие служебные части речи не имеют на себе ударения. Предлоги и союзы примыкают к знаменательному слову: [д^-нас] [шт^-сталъ].

Частицы тоже примыкают к знаменательному слову, к которому относятся: [моj’-тъ], [д^ваj’-къ]

Между тем для литературного языка характерным является перенос в ряде случаев ударения с самостоятльного слова на службнное, т. е. возникновение звукового единства с одним ударением. Это касается, как правило, предлогов из, без, за, под, на, по: по' лесу, за' город, бе'з толку, и'з лесу, по'д нос, на' лето и т. д.

Часто служебные слова имеют на себе ударение, но но более слабое, нежели у знаменательных слов. такое ударение называется побочным, а слова, имеющие его, слабоударяемыми: ме'жду на''ми, е'сли мо''жно и т. д.

слабоударяемыми могут быть и знаменательные слова: два' часа'', о''н  бы'л пу''ст…

Занятия 35-36

«Слова с побочным ударением»

Побочное ударение свойственно и словам, сложным по составу. Если в таких словах два ударения, то побочным считается обычно первое (ближе к началу), а основным - второе (ближе к концу): кора’блестрое”ние, эне'ргоснабже”ние, ка'рдиографи''ческий, ра'диовеща''ние.

То же наблюдается и при произношении сложносокращённых слов: те’лепереда”ча, аги'тколлекти”в, Мо'сгорпро''м.

Побочное ударение могут принимать приставки анти-, архи-, супер-, транс-, контр-, ультра-, после-, сверх-: а'нтиамерика''нский,

тра’нссиби”рский,по’слеоперацио”нный, све’рхзада”ча.

Побочное ударение требует такого же произношения гласных в ударных и безударных слогах, как и в словах с обычным ударением.

Однако не следует делать побочного ударения в общеупотребительных, особенно небольших по количеству звуков первой основы словах: теплоход. земледе’лие, общежи’тие, политинформа’ция… Это может привести к неоправданному расчленению подобных слов.

Занятия 37-47

Эти занятия посвящены ударениям в частях речи: 1)именах существительных, 2) именах прилагательных, 3)глаголах, 4)причастиях. Эта работа ведётся на уроках в разных классах. Цель занятий - обобщить и расширить эти сведения.

Большинство имён существительных имён существительных имеет стабильное (неподвижное) ударение: арбу’з - арбу’за - арбу’зу - арбу’зом - об арбу’зе…Список «трудных» существительных с неподвижным ударением можно продиктовать из пособия: В.В. Львов. Обучение нормам произношения и ударения в средней школе. - М.: Просвещение, 1989 (стр.25).

Кроме того, в русском языке выделяется несколько разновидностей имён существительных с подвижным ударением:

1.
Ударение на основе в ед. ч. и на окончании во мн. ч.: дире’ктор - дире’ктора - дире’ктору; директора’- директоро’в-директора’м…

2.Ударение на основе в ед. ч. и в им. п. мн. ч. и на окончании в      косвенных падежах мн. ч.: ве’домость - ве’домости - ведомосте’й - ведомостя’м…

3.
Ударение падает на окончание в ед. ч. и на основу во мн. ч.: гроза’ - грозы’ - грозе’; гро’зы - гро’зами - о гро’зах…

4.
Ударение падает на окончание в ед. ч. и в дат., твор., предл. падежах мн. ч. и на основу в им., род., вин. падежах мн. числа:

губа’ - губы’; гу’бы - губ - губа’м - губа’ми - о губа’х…

5.
Ударение падает на окончание в ед. ч., кроме формы вин. п., где ударения нет: борода’- бороды’- бо’роду; бо’роды - боро’д - борода’ми - о борода’х…

Подобная работа проводится с остальными частями речи.

Следует запомнить слова разных частей речи, в которых очень часто допускаются ошибки при постановке ударений

1.
Краткие прилагательные женского рода: близка’, верна’, сильна’, весела’.

2.Неверное ударение в сравнительной степени имён прилагательных: краси’вее, удо’бнее.

3.
Выявляются отступления от норм при произношении полных прилагательных: ку’хонный, зна'чимый. 
4.
Ошибки в выборе ударения в полных причастиях:

премиро’ванный, на’чатый, при’нятый, а также в кратких причастиях: дана’, определена’.

5.
Нередко нарушаются формы ударения  при произношении глагольных форм: прибы’ть, облегчи’ть, определи’м, звоня’т, дала’, дала’.

6.
Ударение в именах существительных:

мусоропрово’д, киломе’тр, хода’тайство, досу’г.

7.
Много ошибок допускается в произношении наречий: до’сыта, добела’, на’смерть,зави’дно.

8.
Не все различают омонимы по признаку ударения : о’рган-орга’н, про’пасть - пропа’сть, во’время - во вре’мя.

Занятие 48

«Терминология школьных предметов»

На этих занятиях записываются с орфоэпическими пометами слова - термины по предметам средней школы:

литература:

Аллего’рия, а[м]фибра’хий, ана’пест, анти[тэ’]за, гро[тэ’]ск, да’ктиль, п[о]эма и [п^], хо[рэ]й и [р’э],эс[тэ]тика.

математика

Аб[цы’]сса, ин[ты]гра’л. масштаб [м^штап], проце’нт, с[ф]ера, ЭВМ [э-вэ-эм].

физика

Ам[п’э]р, Гю’йгенс, [дытэ’]ктор,динамо’метр, дис[п’э’]рсия, заря’женные тела, и[нэ]рция, ин[тъ]рференция, Ио[ф’ь],и’скра. кон[ды]нсатор, кпд [ка-пэ-дэ],ла’[зъ]р, Ло’[ръ]нц, мано’метр, МГД-генератор [эм-гэ-дэ], Ньюто’н, Паска’ль,п[р’э]сс, [рыл’э’], фе’рромагне’тик [фэ] и [ф’э], [э]ми’ссия, [эн’э]ргия и [энэ], [эф’э]кт.

биология

Антропоге[нэ’]з, АТФ [а-тэ-эф], ге[нэ’]тика, корнепло’дов, ма’сличные культуры, млекопитающие (не млекопитающиеся), не’рест, осетро’вые. секрето’рный, фено’лог,Эпи[тэ]лий.

иностранные языки

Арти’кль, дифто’нг, п[рэ]фикс.

химия

Аллотро’пия. аль[ды]гиды, аммофо’с, амфо[тэ’]рность, гексо’зы, гидро’лиз, [дъ]гидри’рованные, изомери’я, ката’лиз. конвер[тъ]р, к[р’э]кинг, мономе’р, мыла’, по’ликон[ды]нсация, де Шателье’, спирты’-спирто’в, [т’и]рмохимический, электро’лиз.

история и обществоведение 

бытие, [дэ]мос, [н’ь]офашизм и [нъ], НТР [эн-тэ-эр], о’бщина - о’бщины, но русская крестьянская общи’на,прог[р’э]сс, пазвито’е общество,ФРГ [фэ-эр-гэ].

основы информатики и вычислительной техники

и[ты]гральная, микропроцессо’р, реги’стр, ЭВМ [э-вэ-эм]

география

альтиме’тр,ба[с’э]йн, грунтовы’е воды, пасса’т. развиты’е страны, эро’зия. асбе’cт, ато’лл, плато’,[ды]ндра’рий.

черчение

шрифт -шри’фты’-шри’фта, [э]скиз про[jи]цирование

изобразительное искусство

[д’ь]коративно - прикладное [э]скиз, фо’рзац.

физвоспитание

Ра’порт - ра’порты и рапорта’, кро’ссовый, ла’занье, ле[хк]оатле’т, строево’й, [тэ]ннис.

На этих занятиях целесообразно провести «предметные» викторины по орфоэпии, используя приведённые выше сведения.

Занятия 49-50

«Орфоэпическая размётка текстов»

Это практические занятия по орфоэпической размётке текстов: частичная транскрипция, постановка ударения. Для выработки орфоэпической зоркости следует отмечать только «ошибкоопасные» слова. Тексты могут быть из любого школьного учебника.

Занятия 51-53

«Орфоэпические особенности произведений классики»

Практические занятия по нахождению в произведениях классики фрагментов с непривычной с позиций современного произношения слов и составление «словарей писателей»: ПушкинА.С.: Честны’е, катя’тся, окруж[э]н, по[т’э]к…Лермонтов М.Ю.: одино[къ]й, шелко’вые, сэ’ребро, задался’… 

Занятия 54-56

«Речь персонажей литературных произведений»

На этих занятиях проводится сходная с предыдущими работа, только для рассмотрения выбираются монологи и реплики литературных персонажей. Их речь исследуется с точки зрения произносительных особенностей героя как средства речевой характеристики.

После анализа делается вывод, что,  к примеру, произношение Вральмана из комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль» выпукло передаёт не столько принадлежность его к немецкой национальности, сколько его дремучее невежество.

Целесообразно поработать с диалектизмами из «Тихого Дона», «Поднятой целины» М.А. Шолохова, сделать орфоэпическую метку речи Шарикова и Преображенского из повести М.А. Булгакова «Собачье сердце».
Занятия 57-60

«Интонация. Смысловая роль логического ударения, Смыслоразличительная роль паузы»

Особая роль интонации в общении осознавалась людьми с давних пор. Сократ высказывал своё мнение о человеке только после того, как слышал его голос. Абуль- Фараджа (13 век): «Тот, кто разговаривает, постепенно снижая голос, - несомненно чем-то опечален…кто говорит слабым голосом - робок, как ягнёнок, тот, кто говорит пронзительно и несвязно, - глуп, как коза».

Вне всякого сомнения интонация несёт чрезвычайно важную информацию о человеке, и не только о его характере, но даже и о профессии. Об этом свидетельствует эксперимент, проведённый однажды радио Великобритании. В эфире выступило 9 чтецов, слушателей попросили определить их пол, возраст и профессию. Безошибочно были распознаны актёр, судья и священник, т. к. голос их имеет профессиональную постановку и специфические интонации. 

Современные исследования психолингвистов доказывают, что интонация имеет первостепенное значение в процессе формирования мысли. На такие исследования натолкнули учёных многочисленные свидетельства писателей, поэтов, которые пытались объяснить, как возникает художественный образ, рождается будущее произведение: сначала возникает нечто цельное, как мелодия без ясного смысла, которая потом проясняется. приходят слова.

Упражнения на этих занятиях могут быть направлены  на чтение одного предложения (например, Гроза надвигается) с разной интонацией - равнодушно, спокойно, сдержанно, с опасением, тревогой, ужасом или с радостью, восторгом.

Учитель сообщает детям, что странная фраза Теперьяподнимитетоже может обозначать 9 разных речевых ситуаций (т.е.9 смысловых вариантов). Детям предлагаются для работы подобные фразы.

О роли логических ударений и пауз учащиеся делают вывод сами, отмечая их в стихотворных текстах и читая в соответствии с обозначениями. Для образца учащимся предлагается стихотворение М. Лермонтова «Тучи», соответствующая разметка которого обычно проводится на уроках по выработке выразительного чтения. 

Занятия 61-64

«Благозвучие»

К.И. Чуковский, упрекая своих собратьев по перу в невнимательном отношении к звуковой стороне речи, писал: «Ни в одном стишке, сочинённом детьми, я не встречал таких жёстких, шершавых звукосочетаний, какие встречаются в некоторых книжных стихах». Вот они: «Ах, почаще бы с шоколадом… -Щебс!»; «Пупс взбешён - псвзб!» «Попробуйте произнести это вслух. Нужно ненавидеть ребят, чтобы предлагать им такие языколомные щебсы».

Скопление согласных звуков делает речь неблагозвучной.

Стечение согласных наносит ущерб фонике (звуковой организации речи).

Плохо, если в речи окажутся одни гласные (Спроси у Ии и у Инны).Такое стечение звуков называется зиянием. Действующие в языке законы благозвучия вызывают изменения в заимствованных

словах, в которых столкнулись гласные. Так,  греческие имена Иоанн, Феодор стали у нас произноситься как Иван, Фёдор, французское слово бивуак превратилось в бивак.

Речь становиться неблагозвучной и в тех случаях, когда рядом оказываются одинаковые или похожие слоги: взгляд из-за занавески; в бреду думала; эй, братишка, дай добраться; свыше полутораста стычек. Это М.Горький подчеркнул неблагозвучные строки, возмущаясь тем, что авторы не замечают подобных ошибок.

На подобных сочетаниях строятся скороговорки. Повторение их полезно для выработки чёткой дикции, но в повседневной речи их следует избегать.


Намеренное неблагозвучие поэтической речи эстетически мотивировано и служит дополнительным средством выразительности.


Поэты часто стараются в звучании стиха передать "музыку" жизни, реальные "голоса природы". Этой цели служит звукопись. Есть целая наука об искусстве звуковой организации стиха, описание различных "узоров" из повторяющихся звуков, которыми можно украсить поэтическую речь. Простейшие из них - аллитерация, т.е. повторение согласных, и ассонанс - повторение гласных.


После получения необходимой информации учащиеся находят примеры звукописи в поэтических текстах.

Занятия 64-68


Эти занятия целесообразно использовать для конкурса чтецов,

конкурса "дикторов", орфоэпических олимпиад.
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